T.C. Ulanbator Büyükelçiliği
Türkiye – Moğolistan İkili İlişkiler Bilgi Notu
Türkiye ile Moğolistan arasındaki diplomatik ilişkiler 24 Haziran 1969 tarihinde tesis edilmiştir. 1990'lı yıllardan itibaren gelişmeye başlayan ilişkiler, 1996 yılında Ulanbator'da Büyükelçiliğimizin açılması ve 1997'de Moğolistan'ın Ankara'da Büyükelçilik açmasıyla ivme kazanmış; bugüne kadar imzalanan yüzden fazla ikili anlaşmayla ilişkilerin ahdi zemini de güçlendirilmiştir. 2024 yılında diplomatik ilişkilerimizin tesisinin 55. yıldönümü kutlanmıştır.
Ülkemiz, kökleri asırlar öncesine dayanan Türk-Moğol ilişkilerine özel önem atfetmektedir. Nitekim Moğolistan, tarihte bilinen en eski Türk yazılı eserleri olan Bilge Tonyukuk ve Orhun Yazıtları’na evsahipliği yapmaktadır.
Tarihî mirasımızın korunması için TİKA, Moğolistan’da önemli projeler yürütmektedir. Bu cümleden olarak, TİKA tarafından Orhun Yazıtları için 2008 yılında bir müze inşa edilmiş; Karakurum’dan Yazıtlar’ın bulunduğu bölgeye kadar 46 km’lik bir yol yapılmıştır.
Bilge Tonyukuk Yazıtları için de Ulanbator-Öndörhaan Karayolu Arcançivlin Kaplıcası yol ayrımından yazıtlara kadarki 11 km’lik yol TİKA tarafından yapılmış; yazıtların koruma altına alınması için burada da bir müze inşasına başlanılmıştır. Temel atma töreni 2 Kasım 2022 tarihinde gerçekleştirilen müzenin inşaatının 2025 yılı yaz aylarında tamamlanması hedeflenmektedir.
Ülkemiz iki ülke arasındaki işbirliğinin daha da güçlenmesi yönünde çaba sarfetmektedir. Moğolistan da aynı anlayıştan hareketle 2011 yılında kabul ettiği "Dış Politika Konsepti"nde ABD, AB, Japonya, Güney Kore ve Hindistan'la birlikte Türkiye'yi de "Üçüncü Komşu" olarak zikretmiştir. 

- YÜKSEK DÜZEYLİ ZİYARETLER: 
İki ülke arasındaki üst düzeyli ziyaretler Türk-Moğol işbirliğinin ilerletilmesine önemli katkılarda bulunmuştur.
Cumhurbaşkanı düzeyinde son ziyaret, Moğolistan'ın eski Cumhurbaşkanı Bagabandi tarafından 2004 yılında ülkemize gerçekleştirilmiştir. Ülkemizden Cumhurbaşkanı düzeyindeki son ziyaret ise 2002 yılında Sayın Ahmet Necdet Sezer tarafından düzenlenmiştir. Sayın Cumhurbaşkanımız, Başbakan sıfatıyla 11-12 Nisan 2013 tarihlerinde Moğolistan'ı ziyaret etmişlerdir.  
TBMM eski Başkanı Sayın Prof. Dr. Mustafa Şentop, 29-31 Temmuz 2019 tarihlerinde Moğolistan’ı ziyaret etmiştir. Moğolistan’dan da dönemin Meclis (Büyük Khural) Başkanı G. Zandanshatar başkanlığındaki heyet 13-18 Ekim 2022 tarihleri arasında ülkemizi ziyaret etmiştir.
Eski Başbakanımız Sayın Binali Yıldırım, 6-8 Nisan 2018 tarihlerinde Moğolistan’ı ziyaret etmiştir.
Dışişleri eski Bakanımız Sayın Mevlüt Çavuşoğlu, 11-13 Nisan 2015 tarihlerinde Moğolistan'ı ziyaret etmiş, bu ziyaret, diplomatik ilişkilerin kurulmasından sonra Türkiye'den Moğolistan'a Dışişleri Bakanı düzeyinde gerçekleştirilen ilk resmi ziyaret olmuştur. Moğolistan Dışişleri Bakanı Batmunkh Battsetseg’in 13-14 Mart 2023 tarihlerinde ülkemize gerçekleştirdiği ziyaret ise dönemin Moğolistan Dışişleri Bakanı Gombosuren’in 1992 yılında ülkemizi ziyaretinin ardından Moğolistan’dan ülkemize Dışişleri Bakanı düzeyinde yapılan ilk resmi ziyarettir.
9. Dönem Karma Ekonomik ve Ticaret Komitesi (KEK) eski Eşbaşkanı ve Moğolistan Savunma eski Bakanı G. Saikhanbayar, 15-16 Kasım 2021 tarihlerinde ülkemizi ziyaret etmiştir. 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik eski Bakanımız Sayın Vedat Bilgin, 16-19 Haziran 2022 tarihlerinde Moğolistan’ı ziyaret etmiştir. 
Anayasa Mahkemesi Başkanımız Sayın Zühtü Arslan, 18-21 Ağustos 2022 tarihlerinde gerçekleştirilen Asya Anayasa Mahkemeleri ve Muadili Kurumlar Birliği 5. Kongresi’ne katılmak ve ikili temaslarda bulunmak üzere Moğolistan’ı ziyaret etmiştir.  
Kültür ve Turizm Bakanımız Sayın Mehmet Nuri Ersoy, 1-2 Kasım 2022 tarihlerinde Moğolistan’ı ziyaret etmiştir. Sözkonusu ziyaret sırasında, Bilge Tonyukuk Müzesi’nin temel atma töreni gerçekleştirilmiştir.
Moğolistan Başbakan Yardımcısı Sainbuyan Amarsaikhan, Sayın Cumhurbaşkanımızın tekrar göreve seçilmeleri vesilesiyle 3 Haziran 2023 tarihinde düzenlenen, "Göreve Başlama Töreni"ne katılmak üzere ülkemizi ziyaret etmiştir.
Milli Güvenlik Kurulu Genel Sekreterimiz Sayın Vali Seyfullah Hacımüftüoğlu, 15-16 Haziran 2023 tarihlerinde Moğolistan’a bir ziyaret gerçekleştirmiş ve Moğolistan Dışişleri Bakanlığı ve Milli Güvenlik Konseyi eşgüdümünde düzenlenen 8. Kuzey Doğu Asya Güvenliği Ulanbator Diyaloğu Konferansı’na katılmıştır. Moğolistan Milli Güvenlik Konseyi eski Sekreteri J. Enkhbayar da 11-14 Aralık 2023 tarihlerinde ülkemizi ziyaret etmiştir.
Moğolistan İnşaat ve Kentsel Kalkınma eski Bakanı Tserenpil Davaasuren, 29-30 Nisan 2024 tarihlerinde ülkemizi ziyaret etmiştir. 
Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanımız Sayın Mahinur Özdemir Göktaş, 22-24 Ağustos 2024 tarihlerinde Moğolistan’ı ziyaret etmiş; Dünya Kadınlar Forumu’na katılmıştır.
Sayın Hulusi Akar başkanlığındaki TBMM Milli Savunma Komisyonumuz, Moğolistan Meclisi Güvenlik ve Dış Politika Daimi Komisyonu’nun davetine icabetle, 28-30 Kasım 2024 tarihlerinde Moğolistan’a bir ziyaret gerçekleştirmiştir.


- EKONOMİK VE TİCARİ İLİŞKİLER: 
	İkili Ticaretimiz (milyon Dolar)

	Yıllar:                                       2019     2020    2021     2022       2023     2024 (ilk 11 ay)

	İhracatımız:                            41,65    31,83   69,69    108,3       96,0        102,817

	İthalatımız:                               0,59     2,11      2,93      2,1         3,0           3,383

	Toplam Ticaret:                     42,24     33,93   72,62    110,4      99,0         106,2

	Denge:                                     42,24     27,72   66,76     106,2     93,0         99,434

	



Moğolistan’a ihraç ettiğimiz başlıca ürünler: Mücevherat, radyatör aksam ve parçaları, elektrikli fırın ve ocaklar, şekerli mamuller, bisküviler.
Moğolistan’dan ithal ettiğimiz başlıca ürünler: Çam fıstığı, ham deri, kaşmir ve örme tekstil ürünleri.

- HAVA ULAŞIMI VE VİZE KONULARI: 
Havayolu taşımacılığı başta ticaret ve turizm alanları olmak üzere ikili ilişkilerimizin ilerletilmesinde önemli bir yere sahiptir. Moğol makamlarıyla yürütülen görüşmelerin neticesinde, Türk Hava Yolları’nın Bişkek duraklamalı olarak küçük gövdeli uçaklarla gerçekleştirdiği İstanbul-Ulanbator uçuşları, 1 Ocak 2020 tarihinden itibaren büyük gövdeli uçaklarla direkt olarak gerçekleştirilmeye başlanmıştır. Hâlihazırda THY, İstanbul-Ulanbator arasında haftada dört doğrudan sefer icra etmektedir. 
[bookmark: _GoBack]İki ülke vatandaşları, turistik amaçlı seyahatlerinde 180 gün içinde 30 gün süreyle vizeden muaftır.
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